

03.15 – История Азербайджана  
УДК 94(479.24)

**Гаджиев Э.,**  
диссертант, Гянджинский Государственный  
Университет (Азербайджан, Гянджа),  
matlabm@yandex.com

**Об антиазербайджанской деятельности  
международных организаций  
армянской диаспоры во время агрессии  
Армении против Азербайджана**

*Представленная к вашему вниманию статья посвящена вопросам антиазербайджанской деятельности различных организаций армянской диаспоры и армянской лобби во время агрессии Армении против Азербайджанской Республики. Благодаря исследованию и анализу автор убедительно аргументирует и доказывает решающую роль противозаконной деятельности этих организаций и их покровителей в оккупации Нагорного Карабаха и 7 окрестных районов Азербайджанской Республики. Автором также приведены статистические данные, характеризующие деятельность армянских международных организаций, обладающих огромными финансовыми ресурсами и политическими рычагами влияния. Именно благодаря мобилизации потенциала своих покровителей, с началом Армяно-Азербайджанского Нагорно-Карабахского конфликта был запущен маховик мощной антиазербайджанской пропаганды в мировом масштабе. Таким образом, автор показывает, что антиазербайджанская политика, осуществляемая организациями армянских диаспор, действующих благодаря материальной помощи и поддержке армянского лобби в различных странах мира, начиная с конца 80-х годов прошлого века стала принимать последовательный характер, который способствовал оккупации, около 20% территории Азербайджана, в частности территории Нагорного Карабаха и 7 окрестных районов.*

**Ключевые слова:** Азербайджанская Республика, антиазербайджанская, Карабахский регион, конфликт, диаспора.

*(статья друкується мовою оригіналу)*

Армянское лобби и армянские диаспорные организации, объединяющее вокруг себя мировое армянство, функционируют, как правило на основании армянских интересов. Армянские диаспорные организации, пользующиеся огромными финансовыми возможностями, в целях осуществления своей многогранной деятельности, применяют самые различные средства воздействия. Поскольку, армянское лобби всеми правдами и неправдами сумела сконцентрировать в своих руках огромные финансовые ресурсы и довольно умело оперирует ими для оказания политического и экономического влияния на соответствующие процессы.

Исследования показывают, что армянские диаспорные организации обладают мощными средствами влияния, так как обычно находят себе покровителей среди сильных мира сего. Именно благодаря мобилизации потенциала этих покровителей, с началом Армяно-Азербайджанского Нагорно-Карабахского конфликта был запущен маховик мощной антиазербайджанской пропаганды в мировом масштабе.

В свое время односторонняя позиция руководства СССР в связи с Армяно-Азербайджанским Нагорно-Карабахским конфликтом, было являлась результатом влияния армянской диаспоры. Так как, армяне, занимавшие сильные позиции в политическом руководстве СССР и управленческой среде, сумели вовлечь первые лица страны к антиазербайджанской позиции. Армянские идеологи пытались убедить всех, что антиазербайджанская позиция руководства СССР соответствовало в первую очередь, интересам Москвы. Эту пресловутую идею поддерживали и некоторые обманутые армянами российские политики.

Ряд высокопоставленных лиц в руководстве СССР (А. Яковлев, С. Селезнев – бывший председатель Думы и т.д.) выражали открытую поддержку позиции армян Нагорного Карабаха. Яркие заступники армянского лобби академик А. Сахаров и его жена Е. Алиханян-Боннер, а также их приспешники, в лице «новых демократов», Г. Старовойтовой, А. Нуйкина, Г. Попова, Шейница, Шабада и других пресловутых «армянофилов» сыграли немалую роль в формировании у мировой общественности превратного мнения о якобы азербайджанской агрессии против карабахских армян. Функционирующие в Москве и находящиеся под покровительством указанных лиц средства массовой информации вели откровенную, оголтелую проармянскую пропаганду [1].

Прибывшая в Баку с целью изучения ситуации в преддверие Армяно-Азербайджанского Нагорно-Карабахского конфликта делегация в составе из А. Сахарова, Е. Боннер, Г. Старовойтовой и других не вняла убедительным и неопровержимым аргументам азербайджанской стороны и самым наглым образом, продуманно продолжили свою антиазербайджанскую пропаганду и после возвращения в Москву.

Одновременно, при поддержке покровителей армянских националистов в Америке, Англии и прочих европейских государствах началась мощная пропагандистская компания против Азербайджана. Армянская диаспора и лобби в Великобритании получили еще одного покровителя в лице бывшего председателя Британско-Армянской межпарламентской группы дружбы баронессы Кокса, что способствовало только росту напряженности конфликта.

В целях завуалирования армянского сепаратизма госпожа Кокс демонстрировала особое, порою неестественное рвение. Она с завидной активностью выступала в Английском, Европейском парламентах, с трибуны Организации Объединенных Наций, многочисленных христианских и правозащитных организаций, где нагло и безапелляционно искажала суть происходящих вокруг Нагорного Карабаха событий, абсолютно не считаясь при этом историческими реалиями, действующими международными нормами и внутренним законодательством Азербайджана. Своим покровительством баронесса Кокс в немалой степени способствовала расширению международной поддержки армянскому сепаратизму.

В начале 1992 года армянское лобби организовало поездку баронессы Кокс в Соединенные Штаты Америки и Канаду и ее встречи в ведущих политических кругах этих стран. Различные организации армянской диаспоры активно распространяли в своих медийных средствах информацию об этих встречах. Госпожа Кокс не стеснялась давать свои советы и рекомендации тогдашнему председателю Комитета Внешних Связей Палаты представителей Сената США, в частности, сенатору Клейборну Пеллу и даже российским официальным лицам. Дело дошло до того, что она направила письмо председателю Комиссии по правам человека Верховного Совета России и где требовала создания специальной рабочей группы по разрешению упомянутого выше конфликта, а также включения в эту группу собственной персоны. С самого начала событий до 2012 года баронесса Кокс 78 раз побывала в Нагорном

Карабахе и в целях поддержки своей проармянской позиции, всячески стремилась оказать давление на правительство Великобритании. Беспрецедентная деятельность по поддержке сепаратизма госпожи Кокс, ставшей одним из лидеров армянского лобби, была высоко оценена Арменией и ей присудили даже государственную награду [6].

Хорошо известно, что за любым предпринятым против Азербайджана шагом, Конгрессом США стоят армянское лобби и различные организации армянской диаспоры. Именно под воздействием армянской диаспоры ряд американских сенаторов и конгрессменов рьяно защищали (и продолжают делать это – авт.) приоритет интересов американских армян. В самом начале пресловутой Карабахской проблемы Дж. Керри (он не отказался от этой идеи и в бытность государственным секретарем США – авт.) и группа сенаторов написали руководителю СССР М. С. Горбачеву письмо с требованием передачи Нагорного Карабаха Армении. А также в 1992 году Дж. Керри и конгрессмен Уэйн Гуэнс при поддержке армянского лобби внесли на обсуждение и добились принятия Конгрессом пресловутой 907-ой поправки в «Акт Поддержки Свободы».

Не является тайной то, что именно ведущая роль США, где армянское лобби и диаспорные организации традиционно занимают сильные позиции, во многом обеспечила успех армянских националистов и сепаратистов в Нагорном Карабахе. С принятием армянских претензий на Карабахский регион Азербайджана серьезный характер, армянская диаспора и лобби мобилизовались и стали оказывать значительное давление на общественную мысль Соединенных Штатов. Армянское лобби и диаспорные организации в Америке добились в скором времени вынесения Армяно–Азербайджанского Нагорно–Карабахского конфликта на обсуждение в Сенате США. Так, еще в 1989 году (19 июня – авт.) Сенат США принял постановление о разворачивающихся в Нагорном Карабахе событиях. В упомянутом постановлении, принятом под давлением международного армянского лобби и различных организаций армянской диаспоры и отвечающей в первую очередь, интересам армян, были отражены нелепые и вздорные мысли, якобы о подвергании армян Нагорного Карабаха насилию, необходимости защиты их «прав и свобод» и т.д. [5].

В 1991 году армянские националисты вопреки внутреннему законодательству и всем международным нормам объявили независимость оккупированной Арменией Нагорного Карабаха, являющейся исконной территории Азербайджана, что развязало руки армянских лоббистов и диаспорных организаций для начала новой компании. Главная их цель заключалась в убеждении американских политических кругов и общественности в том, что демонстрируемая азербайджанским народом в защите территориальной целостности страны преподносилась как «насилие против армян Нагорного Карабаха» со стороны Азербайджана.

Исследования показывают, что для оказания влияния на американские политические круги и достижения принятия проармянских соответствующих постановлений по разрешению Армяно–Азербайджанского Нагорно–Карабахского конфликта, организации армянской диаспоры в США пользуются различными

средствами воздействия. Выделение армянским лобби значительных финансов для избирательных компаний является самым испытанным механизмом воздействия, которая ставит из в зависимое от армянского капитала положение.

Наглядным примером влияния армянского лобби и различных организаций армянской диаспоры на внешнюю политику США является упомянутое выше принятие в 1992 году пресловутой 907-ой поправки в «Акт Поддержки Свободы» (Freedom Support Act). Следует отметить, что именно 907-я поправка в указанный Акт, принятая благодаря стараниям армянского лобби и различных организаций армянской диаспоры запретила оказание правительством США любой помощи Азербайджану. Поправка обосновывалась тем, что якобы Азербайджан держит Армению и Нагорный Карабах в блокаде. Однако поддержание Арменией тесных экономических отношений с соседними Грузией и Ираном показывает, что данное решение не верно в корне. Неопровержимым фактом является и то, что в ходе войны в Карабахе международные организации армянской диаспоры без всяких препятствий оказывали всестороннюю помощь не только Армении, но и армянским сепаратистам Нагорного Карабаха [3].

Таким образом, признание США независимости Армении в декабре 1991 года, а Азербайджана в феврале 1992 года, запрет оказанию Азербайджанской Республике всех видов помощи посредством принятия в 1992 году 907-ой поправки в «Акт Поддержки Свободы» исключительно являются плодом антиазербайджанской деятельности армянского лобби и различных организаций армянской диаспоры. Настоящая поправка не отменена и по сей день, что несомненно связано продолжающейся провокационной деятельностью международных организаций армянского лобби и диаспоры.

Одним из главных задач армянского лобби и международных организаций армянской диаспоры является достижение признания пресловутой «Нагорно–Карабахской Республики» и оказания ей международной поддержки. В Конгрессе США данным направлением руководят сенатор Роберт Доул и Митца Макконнел.

Интересно отметить и тот факт, что в целях подкупа американских общественно–политических кругов, армянские диаспорные организации щедро выделяют финансовые средства. Такого рода деятельность армянского лобби продолжается и после приостановления оккупационной войны против Азербайджанской Республики. Одна только Армянская Ассамблея США выделила в 1994 году 7 миллионов долларов для лоббистской деятельности. Большая часть этих средств были израсходованы на пропагандистскую деятельность в пользу Армении и соответственно, против Азербайджана.

Необходимо подчеркнуть еще и такую деталь, что согласно 907-ой поправке в 1996 году Армении была оказана помощь в размере 612 миллионов долларов, Грузии 420 миллионов долларов, а Азербайджану всего 80 миллионов долларов. Даже с 1997 года под влиянием армянского лобби Палата представителей начала выделять сепаратистскому режиму Нагорного Карабаха – непризнанной «Нагорно–Карабахской Республике» отдельную финансовую помощь [11].

Возмещение расходов армянского лобби и организаций армянской диаспоры со стороны сенаторов и иных политических кругов, развязывают им руки и создают благоприятные условия для дальнейшей разлагающей деятельности. В результате деятельности армянского лобби и международных организаций армянской диаспоры, за последние 20 лет Армения получила финансовую помощь в размере 3 миллиардов долларов США.

Как отмечалось выше, основной задачей действующих по всему миру международных организаций армянской диаспоры является защита интересов Армении и сепаратистского режима в Нагорном Карабахе. Главной мишенью действующих в данном направлении армянских националистических организаций естественно, была Азербайджанская Республика. Неслучайно, что армянские диаспорные организации и различные учреждения националистического уклада значительно расширили свою деятельность с началом агрессии Армении против Азербайджана. В корне данной деятельности, продолжающейся и по сей день с самого начала конфликта стоит стремление добиться представления мировым сообществом статуса страны–агрессора Азербайджану.

Для достижения своих целей армянская диаспора в различных странах (США, Канада, Аргентина, Уругвай, Франция, Ливан, Сирия, Россия, Эфиопия и т.д.) стремится усилить позиции Армении в разрешении Армяно–Азербайджанского Нагорно–Карабахского конфликта, вопросе присоединения Карабаха Армении или создания независимой Нагорно–Карабахской Республики [8].

Проведенные исследования показывают, что с началом Армяно–Азербайджанского Нагорно–Карабахского конфликта функционирующая в США армянская пресса декларировала необходимость присоединения Нагорного Карабаха к Армении. Даже в начале 90–х годов прошлого века армянская диаспора прибегала к любым средствам, чтобы добиться признания Азербайджана государством–агрессором. Азербайджанскую Республику, находящуюся в эти годы в информационной блокаде, буквально обливали всякой грязью. С первых дней Армяно–Азербайджанского Нагорно–Карабахского конфликта в результате целенаправленной деятельности армянских диаспорных организаций американская общественность получала информацию, выражающую только точку зрения армянской стороны. Наблюдения показывают, что в 90–е годы прошлого века армянским международным националистическим организациям и армянским лоббистам не удалось добиться признания Азербайджана государством–агрессором. Но армяне всеми силами старались продлить информационную блокаду Азербайджана и всячески содействовали этому.

Армянское государство также поддерживала антиазербайджанскую деятельность армянской диаспоры и лоббистов и своими действиями создавала для них благоприятные условия. Так, при обсуждении основных вопросов армянской внешней политики, значительное внимание уделялось интересам диаспоры. Выдвижение Арменией оголтелого националистического духа на передний план усиляло антиазербайджанскую и антитурецкую деятельность армянских диаспор на международном уровне [4].

Несомненно, что армянское лобби считает своей главной целью признание пресловутой Нагорно–Карабахской Республики и оказания ей соответствующей помощи и поддержки. В течение 1991–1994 года, армянская диаспора различных стран отправила в Армению десятки миллионов долларов, для финансирования и поддержки оккупационной войны в Карабахе [7]. Кроме этого, армянские международные диаспорные организации активно занимались отправкой наемников для участия в войне на территорию Азербайджана, доставкой вооружения, боеприпасов для армянских вооруженных формирований. Финансовая помощь и политическая поддержка, оказываемая со стороны США Армении и пресловутой Нагорно–Карабахской Республике, несомненно, является одним из значимых достижений армянской диаспоры и армянской лобби. За прошедшие годы правительство Армении и террористическо–сепаратистское образование в Карабахе и окрестных регионах получила от США средства, исчисляющиеся миллиардами долларами.

Исследования показывают, что оккупация 20% территории Азербайджана, в частности территории Нагорного Карабаха и семи окрестных районов произошло благодаря покровительству реакционных сил больших государств и совместной деятельности диаспорных организаций. В этой войне погибли более 20 тысяч азербайджанцев, около 1 миллиона человек стали беженцами из родных очагов. Даже за пределами территорий военных действий, в мирных городах и селах, в частности столице страны армянскими террористами были совершены террористические акты, в результате чего погибли тысячи невинных мирных людей – дети, женщины, старики.

В ходе исследования результатов деятельности армянских диаспорных организаций в период военных действий в Карабахе появилось множество интересных фактов. Деятельность ряда террористических групп, организованных одной из самых активных террористических и националистических организаций – партии «Дашнакцутюн» значительно активизировались с началом Карабахской войны [10].

Террористическая организация АСАЛА, осуществляющая кровавые террористические акции против азербайджанцев, принимала близкое участие в формировании и деятельности направляемых в Армению для Карабахской войны наемников [9].

Организация под названием «Армянское единство» также принимала активное участие в мобилизации и отправке армянских и иностранных наемников в Армению, а оттуда на территорию Азербайджана. Выше упомянутая организация была создана в 1988 году в Москве за деньги и по документам АСАЛА. Отъявленный преступник Монте Мельконян, прославившийся невиданными зверствами против мирных азербайджанцев также был членом АСАЛА [9]. Он был убит доблестными азербайджанскими воинами в ходе военных действий.

Один из созданных армянской диаспорой организация «Армянские тигры» также принимала активное участие в боевых действиях на территории Азербайджана (в 1991 году – авт.), совершила кровавые преступления против мирного населения.

Таким образом, антиазербайджанская политика, осуществляемая организациями армянских диаспор, действующих благодаря материальной помощи и поддержке армянского лобби в различных странах мира, начиная с конца 80-х годов прошлого века, стала принимать последовательный характер. Оккупация 20% территории Азербайджана, в частности территория Нагорного Карабаха и 7 окрестных районов произошло в результате враждебной деятельности именно упомянутых выше армянских диаспорных организаций. В этой войне погибли более 20 тысяч азербайджанцев, около 1 миллиона человек стали беженцами из родных очагов. Даже за пределами территорий военных действий, в мирных городах и селах, в частности столице страны армянскими террористами были совершены террористические акты, в результате чего погибли тысячи невинных мирных людей – дети, женщины, старики.

#### Список использованных источников

1. Ахундова Э. Гейдар Алиев. Личность и Время. Кремлевская пятiletка. Ч. III. – Баку: изд-во «Озан», 2009. – 804 с.
2. Сведения о беженцах, вынужденных переселенцах в Азербайджанской Республике, а также лицах, намеревающихся получить статус «беженца» (ищущие убежище лица из 3-х стран), мерах, осуществляемых по улучшению их социального обеспечения и существующих проблемах // Сведения взяты из справки Государственного Комитета по делам беженцев и вынужденных переселенцев Азербайджанской Республики.
3. Гаджиев Г. Борьба Гейдара Алиева против армянских претензий у Нагорному Карабаху. – Баку: изд-во «Текнур», 2014. – 266 с. (на азерб. яз.).
4. Гаджиев С. Армянский террор беда нашего времени. Материалы междунаrodной научной конференции, посвященной 90 летию юбилею БГУ // Гуманитарные науки. Изд-во Бакинского Государственного Университета. 30–31 октября 2009 года. – С.20–22 (на азерб. яз.).
5. Гасанов А. Внешняя политика Азербайджана: Европейские государства и США (1991–1996). – Баку: изд-во Азернешр, 1998. – 315 с.; Əsənov Ə. Azərbaycanın xarici siyasəti: Avropa dövlətləri və ABŞ (1991–1996). – Bakı: Azərneşr, 1998. – 315 s. (на азерб. яз.).
6. Гасымлы М. Армянские претензии о советизации Армении до оккупации Азербайджанских территорий: история как есть (1920–1994-е годы). – Баку: Фонд развития науки при Президенте Азербайджанской Республики, 2016. – 520 с. (на азерб. яз.).
7. Государственная забота о беженцах и вынужденных переселенцах (2003–2013). – Баку: Государственный Комитет по делам беженцев и вынужденных переселенцев Азербайджанской Республики, 2013.
8. Махмудов Я., Шюкюров К. Карабах: реальная история, факты, документы. – Баку: изд-во «Техсил», 2009. – 144 с. (на азерб. яз.).
9. Мехтиев Р. Достоверности геноцида против азербайджанцев. – Баку, 2000. – 203 с. (на азерб. яз.).
10. Севдимальев Р. Международный терроризм и политико-правовые проблемы борьбы с ним. – Баку: «INDIGO», 2011. – 504 с.
11. info@preslib.az

#### References

1. Ahundova Je. Gejdar Aliev. Lichnost' i Vremja. Kremlevskaja pjatiletka. Ch. III. – Baku: izd-vo «Ozan», 2009. – 804 s.
2. Svedenija o bezhencah. vynuždennyh pereselencah v Azerbajdzhanskoj Respublike, a takzhe licalh, namerevajushhhsja poluchit' status «bezhenca» (ishhushhie ubezishhe lica iz 3-h stran), merah, osushhestvlyajemyh po uluchsheniju ih social'nogo obespechenija i sushhestvujushhhih problemah // Svedenija vzjaty iz spravki Gosudarstvennogo Komiteta po delam bezhencev i vynuždennyh pereselencev Azerbajdzhanskoj Respubliki.
3. Gadzhiev G. Bor'ba Gejdara Alieva protiv armjanskikh pretenzij u Nagornomu Karabahu. – Baku: izd-vo «Teknur», 2014. – 266 s. (на азерб. яз.).

4. Gadzhiev S. Armjanskij terror beda nashego vremeni. Materi-aly mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii. posvjashhennoj 90 letnemu jubileju BGU // Gumanitarnye nauki. Izd-vo Bakinskogo Gosudarstvennogo Universiteta. 30–31 oktjabrja 2009 goda. – S.20–22 (на азерб. яз.).

5. Gasanov A. Vneshnjaja politika Azerbajdzhana: Evropejskie gosudarstva i SShA (1991–1996). – Baku: izd-vo Azerneshr, 1998. – 315 s.; Əsənov Ə. Azərbaycanın xarici siyasəti: Avropa dövlətləri və ABŞ (1991–1996). – Bakı: Azərneşr, 1998. – 315 s. (на азерб. яз.).

6. Gasymlı M. Armjanskije pretenzii o sovetizacii Armenii do okkupacii Azerbajdzhanskikh territorij: istorija kak est' (1920–1994-e gody). – Baku: Fond razvitija nauki pri Prezidente Azerbajdzhanskoj Respubliki, 2016. – 520 s. (на азерб. яз.).

7. Gosudarstvennaja zabota o bezhencah i vynuždennyh pereselencah (2003–2013). – Baku: Gosudarstvennyj Komitet po delam bezhencev i vynuždennyh pereselencev Azerbajdzhanskoj Respubliki, 2013.

8. Mahmudov Ja., Shjukurov K. Karabah: real'naja istorija, fakty, dokumenty. – Baku: izd-vo «Tehsil», 2009. – 144 s. (на азерб. яз.).

9. Mehtiev R. Dostovernosti genocida protiv azerbajdzhancev. – Baku, 2000. – 203 s. (на азерб. яз.).

10. Sevdimaliyev R. Mezhdunarodnyj terrorizm i politiko-pravovye problemy bor'by s nim. – Baku: «INDIGO», 2011. – 504 s.

11. info@preslib.az

*Hajiyev E., PhD student of the Ganja State University (Azerbaijan, Ganja), matlabm@yandex.com*

#### On the anti-Azerbaijani activity of the international Armenian diaspora during the aggression of Armenia against Azerbaijan

*The article presented to your attention is devoted to the issues of anti-Azerbaijani activities of various organizations of the Armenian Diaspora and the Armenian lobby during the aggression of Armenia against the Republic of Azerbaijan. Thanks to research and analysis, the author convincingly argues and proves the decisive role of the illegal activities of these organizations and their patrons in the occupation of Nagorno-Karabakh and 7 surrounding regions of the Republic of Azerbaijan. The author also provides static data describing the activities of Armenian international organizations, which have huge financial resources and political levers of influence. Thanks to the mobilization of the potential of its patrons, with the beginning of the Armenian-Azerbaijani Nagorno-Karabakh conflict, a flywheel of powerful anti-Azerbaijani propaganda was launched on a world scale. Thus, the author shows that the anti-Azerbaijani policy implemented by the organizations of the Armenian diasporas, acting due to the material assistance and support of the Armenian lobby in various countries of the world, since the late 1980s began to take a coherent character that contributed to the occupation, about 20% of the territory Azerbaijan, in particular the territory of Nagorno-Karabakh and 7 surrounding regions.*

**Keywords:** Republic of Azerbaijan, anti-Azerbaijan activity, Karabakh region, conflict, Armenian diaspora.

*Гаджієв Е., дисертант, Гянджінський Державний Університет (Азербайджан, Гянджа), matlabm@yandex.com*

#### Про антиазербайджанську діяльність міжнародних організацій вірменської діаспори під час агресії Вірменії проти Азербайджану

*Представлена до вашої уваги стаття присвячена питанням антиазербайджанській діяльності різних організацій вірменської діаспори та вірменської лобі під час агресії Вірменії проти Азербайджанської Республіки. Завдяки дослідженню та аналізу автор переконливо аргументує і доводить вирішальну роль протизаконної діяльності цих організацій і їхніх покровителів в окупації Нагірного Карабаху і 7 навколишніх районів Азербайджанської Республіки. Автором також наведені статичні дані, що характеризують діяльність вірменських міжнародних організацій, що володіють величезними фінансовими ресурсами і політичними важелями впливу. Саме завдяки мобілізації потенціалу своїх покровителів, з початком Вірменсько-Азербайджанського Нагірно-Карабахського конфлікту був запущений маховик потужної антиазербайджанської пропаганди в світовому масштабі. Таким чином, автор показує, що антиазербайджанська політика, здійснювана організаціями вірменських діаспор, що діють завдяки матеріальній допомозі і підтримці вірменського лобі в різних країнах світу, починаючи з кінця 80-х років минулого століття стала приймати послідовний характер, який сприяв окупації, близько 20% території Азербайджану, зокрема території Нагірного Карабаху і 7 навколишніх районів.*

**Ключові слова:** Азербайджанська Республіка, антиазербайджанська, Карабахський регіон, конфлікт, діаспора.

\* \* \*